

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

2024年4月  
< 甲辰年三月十四 >

22 星期一

25°C  
21°C

## 《习近平关于人才工作论述摘编》 出版发行

新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚

持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，全面加强党对人才工作的领导，确立人才引领发展的战略地位，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题，对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举

措，深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

黄坤明王伟中到韶关督导防汛救灾工作

# 坚持把人民群众生命安全放在第一位 全力以赴抓好防汛抢险救援工作

羊城晚报讯 近日，我省中北部地区出现强对流天气和持续性强降雨过程。受此影响，全省多处水文站点已超警戒水位，北江发生了今年第2号洪水，或将出现50年一遇洪水，多地出现不同程度的险情灾情。预计未来三天我省仍有连续性强降雨，防汛形势十分严峻，省减灾委已启动省IV级救灾应急响应，各项救援工作紧锣密鼓展开。4月21日一早，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中赶赴韶关市，看望慰问受灾群众和奋战在防汛一线的干部群众，实地了解暴雨防范应对和抢险救援进展，对当前防御工作进行会商调度，进一步推动防灾减灾救灾各项措施落地落实。

受持续强降雨影响，我省部分地区出现房屋倒塌、道路中断、山体滑坡等险情灾情，个别地区出现群众被困失联的情况，抢险救援刻不容缓。

黄坤明、王伟中首先来到韶关市应急管理局，组织召开视频调度会，通过全省应急指挥系统连线韶关、清远、肇庆、佛山、河源、梅州、广州等重点地市，实时察看道路应急抢修等工作进展，并听取全省及有关地市、县（区）防灾救灾工作汇报，对当前抢险工作和下一步防范重点进行调度指导。黄坤明向全省坚守在抗洪抢险第一线的工作人员致以亲切慰问和衷心感谢，充分肯定各地各部门有力有序开展强降雨防御和抢险救援工作，取得阶段性成效。他强调，要持续深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述精神，发扬不怕疲劳、连续作战的精神，立足不利情况、做好充分准备，全力以赴抓好各项防御和抢险救援工作。要把确保人民群众生命安全放在第一位，加大力度投入专业器械，科学施工、轮班作业，尽快抢通被困失联地区的救援通道，尽最大可能挽救群众生命。要迅速开展涉险区域拉网式排查，聚焦历史受淹地区、福利院、养老机构等重点地区重点人群，层层压实责任做细做实，全面摸清受困人员和危险地带详情，切实做到底数清、情况明。要因应雨情、水情等最新变化，及时采取坚决果断措施，提前把危险区域的群众转移出去，做到应转尽转、应转早转，确保不留死角、不漏一人。要高效做好预报预警工作，密切监视雨情、汛情趋势变化，滚动发布预警信息，确保直达一线、家喻户晓，有效引导市民群众做好防灾避险。要切实加强薄弱环节和重点部位的防守工作，把防御山洪、泥石流、山体滑坡等地质灾害摆在重要位置来抓，



21日晚，深圳消防救援支队队员在清远英德浛洸镇救援被困群众 羊城晚报记者 曾育文 摄

羊城晚报记者直击清远英德市浛洸镇救援一线：

## 多方协力撑起生命之舟

羊城晚报记者 王隽杰  
实习生 张宝怡 王樱淋

4月21日下午，羊城晚报记者来到清远英德市浛洸镇，目击消防、社区、医护人员等各方力量协同合作，转移被困在水浸区域的群众，为他们撑起“生命之舟”。

### 2 争分夺秒转运病人

21日下午，记者到达水浸现场时，来自深圳市消防救援支队的队员们正乘着橘红色的冲锋舟驶入洪水深处。深圳支队勤务站站长张翔正忙着汇总各方信息，为每一位求助者对接合适的救援小组。

据深圳支队作战训练处处长刘振东介绍，4月20日凌晨1时，深圳市消防救援支队接到上级通知后，立即集合了25车100人的救援队伍，并于当日清晨5时左右赶到英德。目前在浛洸镇的消防救援力量共计有10车42人和4艘橡皮艇。

省领导陈建文、张虎、林涛、刘国周参加有关活动。  
(徐林 骆晓骅 岳宗)

“里面还有一个大人两个小孩，刚接到求助！”

“什么地方，你再说一次！”

21日下午，浛洸镇光南社区党委书记吴伟权手拿对讲机喊话，声音已有些嘶哑。从20日晚水位上涨开始，他既要负责社区各单位的协调调度，又要直接参与转运群众的一线救援工作，忙得几乎没有休息的时间。

吴伟权告诉记者，20日11时

医疗条件有限，他们需要被转移到英德市中医院接受进一步治疗。

张翔告诉记者，由于消防队员对当地情况不熟悉，每一艘冲锋舟都需要配备一名向导，如此一来，每趟救援能转运出来的病人并不多，转移病人的时间被拉长。为了尽快转移病人，消防队员规划了最佳路线，尽可能在一次救援中转运两到三个不同地点的求助群众。

在具体的救援行动中，消防队员被编成三人一组行动，职责分别是指挥员、观察员及轮机手。队员陈王高是小组里的指挥员，记者采访时，他刚刚完成一次救援任务，“能把这些病人安全转运出来，很有成就感。”陈王高说。

### 1 警情传达通畅有序

左右，根据省水文站发布的北江实时水位信息，社区已研判未来有可能会出现水浸，于是就开始组织转移居民，对于居住在高层不愿离开的居民，则提醒他们准备好充足的应急物资。

“目前社区内已经没有多少需要转移的居民了，水位也基本稳定，只是有些突发急症的病人需要转移。”吴伟权表示，为了顺畅沟通，光南社区包括医院在内的

所有单位都配备了对讲机，以确保急症病人得到及时转移。

数名镇政府的工作人员在水浸现场进行组织调度工作。一名工作人员告诉记者，镇政府在有水情预警时就成立了防汛先锋队、应急救援小分队下沉到各个村（社区），每当有危急警情出现，政府工作人员能在第一时间传达到应急指挥部，调度救援力量前往处置。

### 3 医护人员随时待命

在水浸区域不远处，一辆救护车闪着红光，处于待命状态。每当一位急症患者被转运出来，就立刻被抬上救护车，送往英德市的医院治疗。

冲锋舟逐渐靠岸，一位坐着轮椅的老人被消防队员抬上岸，浛洸医院急诊科医生胡玲（化名）紧随身后，帮着扶稳轮椅，放平担架，直到老人被救护车送走。

胡玲告诉记者，那位老人是尿毒症患者，已经出现头晕、乏力、气短的症状，亟须进行透析治疗。由于水浸影响，医院已经断电，只能靠自备的发电机维持医疗机器运转，“发电机的功率

相关报道见A3

## 广东启动省IV级救灾应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦，通讯员粤应宣、穗应宣报道：针对韶关、清远两市暴雨洪涝灾情，4月21日，广东省减灾委已启动省IV级救灾应急响应。受强降雨影响，北江干支流全线上涨，全省持续出现多个水文站点超过警戒水位。广东省防汛防旱风总指挥部于4月21日8时启动北江大堤—飞来峡水利枢纽洪水灾害防御III级应急响应。

同日，记者从广州市三防办获悉，广州市已同步启动北江大堤广州责任段三级应急响应。21日12时，北江大堤广州指挥部开设完毕，市应急、水务、水文、通信等部门落实24小时人员驻守。截至21日15时，广州指挥部已集结到位各类巡堤抢险人员445人（含佛山三水区221人），按照预案要求，每6小时巡堤查险一次。

## 广东多地消防增援防汛一线

全省消防已营救、疏散被困群众1534人

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员王希宇报道：受强降雨侵袭，广东韶关、清远多地出现村庄被淹、人员被困等险情。4月21日，记者从广东消防获悉，根据强降雨主要集中区域，省消防救援总队跨区域调动广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、训练与战勤保障支队、中国救援广东机动专业支队等10个支队，协同森林消防广东机动队伍共1000人，到韶关、清远、肇庆等重点地区开展救援。

增援力量到达现场后便马不停蹄投入救援一线。21日12时40分，清远市青莲回迁房区域有被困人员需要转运，佛山消防的增援队员以肩为“梯”，以背为“地”，将被困人员转移到安全区域。21日13时40分，清远英德浛洸医院有2名尿毒症患者急需转运到市区中医院做血透析，其中一名老人手脚不能动弹，斜躺在轮椅上，意识较为模糊，脸色苍白，情况非常危急。彼时医院水位线已接近1米高。接到紧急求助后，深圳消防的增援队员赶赴现场，在保证老人不受伤情况下，小心翼翼帮助老人完成转移；清远英德大塘村紧挨着北江，水位已达二楼小腿处，中山消防的增援队员紧急涉水营救12名被困群众。

据广东消防统计，4月18日0时至21日20时，全省消防救援队伍共接报强降雨警情714起，出动消防救援人员4547人次、消防车856辆次、舟艇523艘次，共营救、疏散被困群众1534人。

## 北江干流下游将出现近百年一遇洪水

羊城晚报讯 记者许张超、胡彦，通讯员张旭怡报道：记者21日从广东省水利厅获悉，19日10时至21日11时，全省平均降雨量为121.8毫米，降雨中心主要分布在清远、韶关、广州、东莞、佛山，受强降雨影响，北江干流下游将出现近百年一遇洪水，截至21日16时，全省有24条河流38个水文站超过警戒水位。

省水利厅根据北江流域最新洪水发展形势，逐步将乐昌峡水利枢纽出库流量增加至2000立方米/秒，确保库区不产生临时淹没；统筹调度北江流域15宗重要水利工程和连江干流12座梯级航运枢纽，减轻英德市区防洪压力。在珠江委大力支持和积极协调下，目前，贺江合面狮水库入库流量已出峰，为缓解南丰旧街水浸影响，将继续协调珠江委调度合面狮水库合理控泄、棉花滩水库零出库，最大程度减轻下游防洪压力。

19日10时至21日15时，全省共产生山洪灾害预警411个，发送预警短信28625条。派出7个专家工作组30人协助各地市指导防御工作；提前预置水利专业抢险队伍46支约2000人，粤北及肇庆等重点地区8支314人严阵以待；5座仓库1.1亿元物资随时可调用。

据预测，22日20时，北江石角将达到19500立方米/秒的洪峰流量，接近100年一遇。同时，山洪灾害、中小河流洪水致灾风险高。省水利厅表示，将做好防御北江百年一遇洪水准备，确保防汛防洪安全，切实保障人民群众生命财产安全。

